

СКАЗКА О СОВЕСТИ

Было у отца три сына, один умный, другой ловкий, третий порядочный, и пришло время им испытать себя в жизни. Собрались они в дорогу удачу искать. Старший брат, взял с собой «книгу мудростей», что содержала крылатые фразы, средний взял с собой инструмент плотницкий, а третий, самый младший, увязавшись за ними, отправился налегке.

Кто из вас вернется богатым, тот значит и усвоил правильно мою науку, напутствовал их отец. Тот и хозяином в доме будет.

Бели они на коней и скакали по степи до самого заката. Расположившись на ночлег, старшие братья начали подтрунивать над младшеньким своим. Смелись над непрактичностью его:

- Чем удивишь ты людей?! Сказал умный.

- Как зарабатываешь на честности своей совесть товар не ходовой, или ты надеешься её продать?

- Ага, продать-то можно, да только купить нельзя?! Хижики ловкий.

Но, не обижался на них брат:

- Каждый ищет, как умеет. Лишь задумчиво отвечал он им.

- Тогда удачи! сказал «умный» и украл у него коня.

- Так держать!» сказал ловкий и умыкнул у него кошелек...

Так они решили поучить его уму-разуму.

И проснулся совестливый, «непрактичный их родственник», один посреди поля. Ни коня, ни денег хоть домой возвращайся, да не хочется отца огорчать. Взял он свою котомку и пошел, куда глаза глядят, искать свою удачу!

Долго ли шёл, но к концу дня, придя в селение, постучался в первые, же ворота и попросился на ночлег.

- А деньги у тебя есть? Спросил хозяин, а то «шляются тут, разные», а утром чего-нибудь не досчитаешься.

- Я отработаю, честно! Пообещал путник.

- А вот вначале и отработай - что ты умеешь делать? Вмешалась хозяйка.

- А, что нужно? Я хоть и немного пока умею, но буду стараться.

- Хлев нужно вычистить!

- Хорошо, сказал младший, хлев так хлев. «Молвил слово так, держи, учил меня батюшка!»

Взял он нехитрый инструмент в руки и принялся за работу...

Уас прождали хозяева нет, не стучится к ним больше в дверь никто - зная убежал искать легкой доли - решили они. И, успокоив тем, свою совесть, спокойно легли спать.

Но когда на рассвете, хозяйка, пошла выгонять на пастбище корову, увидела такую картину: хлев вычищен до блеска, и стены помыты, а путник на чистом полу, спит на пучке свежей соломы вместе с их бурёнкой, прижавшись к тёплому её бочку и корова ласково вылизывает его, как родное дитя.

- Да когда же ты всё успел? - всплеснула руками хозяйка.

- Так вот, с первыми петухами и управился.

- А мы же, думали - увёг ты давно! Ой-ой! Да, как же это мы, да что же это такое, в сердцах запричитала хозяйка, стыдясь вчерашней своей черствости.

Бтало им стыдно, при свете дня-то. Это только ночью безобразия не всякое заметно, но с первым солнечным лучом мелкий бес изгоняется из души, куда в большого ещё не вырос. Вот уж, воистину - утро вечера мудренее.

Истопили ему баньку, напоили, накормили, да ещё с собой в дорогу пирогов напекли.

- Куда же ты путь держишь, добрый молодец? Душевно, как с родным сыном заговорили с ним хозяева.

- Так, вот, удачу свою иду искать!

- Ну, значит и славно, и не торопись. Отдохни до завтра, а удача, так она тебя сама сыщет, не беги за ней - так говорят мудрые люди. Молвила хозяйка.

А хозяин добавил, улынувшись чуть лукаво:

- Кто за нею гонится - того она сторонится!

- Батюшка мой говорил: «В праздных ожиданиях не дожидаться манны небесной», дайте мне какого-нибудь дела. Раз гостить у вас буду.

- Ну, тогда сынок, пойдём - поможешь мне в кузне. Молвил хозяин.

И весь день провел «искатель» наш, бегая от горна до наковальни, а хозяин неожиданно-негаданно поделился с ним своими секретами мастерства, кои берегли ещё со времён прадедов. Так уж повелось на Руси передавать секреты мастерства самым достойным, чтобы традиция не сгинула в веках. И лучшей похвалы за свои старания он бы не заслужил!

- Может, останешься? Спросил он его на следующее утро. Такого прилежного подмастерья у меня, ещё никогда не было. Ты за день усвоил, столько, что и за год не все усваивают! Добрые у тебя руки отрок никакого браку не допустил.

- Спасибо за добрые слова вам, а за старания мои спасибо моему Батюшке, он учил меня всё делать на совесть, и науку усваивать и любое дело осваивать.

- Если, тебе неизвестно, наверняка, где и в каких краях свою удачу искать, может, зайдёшь к нашему куму в соседнюю деревню, гостинцев отнесёшь, да привет передашь. Там, тебе и ночлег будет, а может, и дальнейший путь укажут?

- Отчего не передать, мне всё равно, где искать свою удачу. На том и порешили. Рассказали ему «как найти да, куда идти» и с добрыми напутствиями проводили до околицы.

В другой деревне пришлось ему задержаться на неделю, потому что, за ночлег и трапезу пообещал он хозяину помочь достроить дом, а обещания надо выполнять, как подсказывала ему отцовская наука. И

дело плотницкое освоил и денег на дорогу заработал. И так старался, что хозяин передал с ним записку для брата своего знатного на всю округу коню заводчика, что жил в дальнем селении у самых гор.

С «рук на руки» передавали доброго помощника. Такова традиция ценить хороших мастеров, что от порядочных умов...

Заводчик был рад добросовестному работнику и за труды его «от зари и до заката», щедро вознаградил, да ещё подарил доброго скакуна А - Может, останешься у меня, мне такие старательные руки ох, как нужны!

- Спасибо на добром слове, да только мне нужно удачу свою искать!

- Знаешь сынок, какая капризная птица эта «удача», сегодня она с тобой, а завтра - ищи свищи... Она приходит и уходит, а ты опять ни с чем, но сдаётся мне - ищешь ты совсем другое и, кажется мне, что ты на верном пути! Иди, коль решил, доброй дороги тебе, с добрыми попутчиками, да безопасной ночёвки. А, когда будешь возвращаться - милости просим в гости, будем рады.

И так, день ото дня ходил он, и ходила за ним молва, как о лучшем работнике. Да так, что и опережать его уже стала. Куда не придёт, а о нём уже знают:

«Здравствуй мастер, давно тебя ждём - дело есть!»

И не было у него нужды ни в работе, ни в крыше над головой, ни в друзьях добрых, и всегда и везде, был он к месту. А, где и встречали с недоверием, то после провожали с любовью...

Старший же брат, мудростями книжными собирал ватагу бездельников, что слушали его, открыв рот, да вещал с пригорка. Ну, да только - словесами сыт не будешь, а ничего другого он делать не хотел, и напрягаться не собирался. Так вот и его сотоварищи, на него глядяче, тоже. Наслушавшись в сотый раз его крылатых фраз, набивших уже оскомину, погрузились в скуку и разочаровывались. Вскоре стали редеть, да так и разбежались от него «благодарные уши», прихватив заодно и его пожитки...

Средний же поначалу исправно работал, но показалось ему, что его мало ценят, и решил он срывать «хорошую денюгу» на ловкости, да хитрости. Стал брать плату заранее, а работу делать кое-как, лишь бы быстрее, а после и вовсе «в мастерстве» поднаторел: - Создаст видимость кипучей деятельности, а сам деньги в кубышку и тикать. Так и скопил нечестное состояние своё, да только уже боялся и на глаза людям показаться как бы, не привили! Ведь - молва округ земли облетает и обратно возвращается с той стороны, откуда и не ждёшь!

Вернулись они к отцу раньше младшего брата своего. Первый хвастал, что за мудрость его за ним друзья в огонь и в воду, и что он в почёте и уважении и все его знают.

- Тогда почему твоих почитателей у ворот не наблюдается? Вернулся ты один, а не с верными друзьями. Так, где они? - спросил отец. Да и молва о тебе, что-то до нас как-то и не дошла!

И не нашёл старший сын, что ему ответить.

Средний сын, похвалялся барышами большими да лёгкими. Кинув звенящий узелок на стол...

- Тогда, почему ты воровато озираешься по сторонам? Спросил его отец. Не тебя ли ищут люди с ружьями, что шныряют у наших ворот и средний сын тут же полез прятаться в подпол...

Ничего-то вы не поняли, сказал им отец. Дождёмся младшего, может хоть из него толк какой вышел?

А от младшего пока, только подарки приходили... Приносили их добрые путники, передавая со словами благодарности.

И вот и сам он вернулся, возмужавший, да окрепший. И, был удивлён тем подаркам, потому что, и не посылал их вовсе. А посылали, видимо, добрые люди, кому он помогал по сердцу, а не за деньги.

Не копил он денег, со всеми делился, оставляя только на самое необходимое, ведь он знал, что не пропадёт со своим старанием нигде.

Все пути ему были открыты. Ведь молва прокладывала ему путь дорожку наперёд, куда бы он ни шёл везде уже ждали. И принимали с радостью, и он радость дарил. И провожали, как родного!

- Много ремёсел принёс я с собой отец. Всё при мне, хоть и налегке я!

- Ну, что ж, хоть я и обещал, отдать хозяйство самому богатому, да чует моё сердце, что его заслужил младшенький. Молвил отец. Слушали-то вы «одно», когда учил я вас уму разуму, да слышали разное...

- Спасибо отец, но мне ничего и не надо! Молвил младший, да только я богаче всех и так. И богатство моё в науке твоей. Взял он балалаечку в руки да пропел свои весёлые частушки:

Все напутствия твои, я проверил в деле.

Внаю, что не пропаду, даже в голом теле.

Аи раньше не пропал (никому не нужный)

А, теперь от дел моих не краснеют уши.

Внают все меня округ, верят, ждут и любят!

Стоит только намекнуть, завтра же привудут.

Ипомогут, был бы спрос, без монетной платы,
за неделю возвести светлые палаты!

Да и сплясал ещё на радостях, что домой вернулся, наполняя дом весельем до краёв.



Обрал всех сыновей вместе отец и спросил их:

- Так, кто из вас дети мои, скажет, что нашёл настоящую удачу?
Промычали, что-то, старшие братья, себе под нос невнятно. И только младший ответил без привкуса горечи на устах:



Не нужна удача тем, кто растит успех.

Всех нельзя перехитрить - еслилюбишь всех.
Взял чужое, лишь на миг и придёт беда
Отвернут, твоё уже, раз и навсегда
Нет ценнее ничего имени в чести
Верных ты друзей тогда, можешь завести
А подскажет где искать, сердце - верный путь
Лишь нигде и никогда - это не забудь!



Щё дед говаривал с ухмылкой: - Удача, это когда, как будто берёшь «что-то» займы! Берёшь «чужое и на время», а отдавать придётся «своё и навсегда».

И нет ничего ценнее честного имени, и одновременно нет ничего более хрупкого: - Заслуживать нужно годами, а потерять можно в одночасье!
Ну, а уж как его заработать имя то - всегда подскажет совесть, лучший в этом деле советчик да учитель!



Казке этой не конец, в ней заложена наука:

Как не прозябать года; что судьба идёт по кругу.
И когда, пройдя виток, на своё добро наткнёшься
Что пожнёшь, в назначный срок! Полетишь или споткнёшься?